

Nemkívánatos szomszéd a fogyatékos

EU-PÉNZEK Emberibb körülmények közé költözhetnének a zsúfolt otthonokból – Egymilliárd forgott kockán

Egymilliárd forint uniós támogatást tett kockára Bélapátfalva és Szilvásvárad azzal, hogy csaknem megakadályozták a bélapátfalvai fogyatékosok kiköltözését a környékbeli településekre.

Haiman Éva

Hatmilliárd forint uniós forrásból 2015 végéig nagyjából ezer értelmi fogyatékos ember költözhet ki a zsúfolt szociális otthonokból. Legfeljebb hat személyes lakásokba vagy házakba, hét-tizenkét fős lakóotthonokba vagy legfeljebb ötven fő befogadására alkalmas lakócentrumokba, vagyis a jelenleginél jóval emberibb körülmények közé. A Kalocsán, Szentesen, a nyírségi Mérken és Szakolyon, a Somogy megyei Berzencén, valamint a Heves megyei Bélapátfalván működő otthonok pályáztak a pénzre sikerrel.

A bélapátfalvai fogyatékosotthonban élő 150 gondozott integrálásának terve azonban a közelmúltban csaknem kudarcba fulladt. Hiába nyertek ugyanis csaknem egymilliárd forintot a lakónként mindössze 7 négyzetméternyi életteret biztosító egykori laktanyaépü-



A tervezett fejlesztések nyomán

19 lakásba

27 lakóotthonba és

7 lakócentumba

650 fogyatékkal élő költözhet ki.

FORRÁS: NFO

let kiváltására a helyiek majdnem megtorpedózták a három lakás, a tíz lakóotthon és az egy lakócentrum építését. A helyi közmeghallgatáson a többség aggályát fejezte ki a fogyatékosok kiköltözése miatt.

A képviselőtestület ezért csak a húszfős lakócentrum építését támogatta, azt kérve, hogy a pályázó szociális otthon a többiek elhelyezését a környékbeli településeken oldja meg. Nagyvisnyó és Mónosbél mellett a harmadik ilyen

Szilvásvárad lett volna, ám a helyiek ott is felbolydultak, olyannyira, hogy az idén augusztus végén tartott lakossági fórumon még az is elhangzott: a fogyatékos lakók elriaszthatnák a település számára legfontosabb bevételi forrást jelentő turistákat, és a helyi közösség sem látja őket szívesen. A képviselő-testület így azt kérte: Szilvásváradra se költözzenek fogyatékosok.

Ezt megelőzően a körzet Fideszes-KNDP országgyűlési

képviselője, Horváth László is azt kérte: „Szilvásváradon ne vásároljanak ingatlanokat fogyatékosok elhelyezéséhez”. A Szilvásváradon történekről készült filmet a Társaság a Szabadságjogokért (TASZ) feltette az internetre. A történet olyan komoly sajtóvisszhangot és ezzel együtt a fogyatékosok jogai melletti egyértelmű kiállást eredményezett, hogy Horváth László is változtatott álláspontján, közölve: megszületett a megoldás, és mindegyik ér-

tett település „képes befogadni a fogyatékkal élőket” – közölte. Ezzel csaknem egy időben Soltesz Miklós szociális államtitkár azzal igyekezett nyugtatni a kedélyeket, hogy azt mondta: „az enyhén sérült fogyatékosok költözhetnek ki a lakóotthonokba, a súlyosabb állapotban lévők továbbra is az intézményi központokban maradnak, így a helyieknek nincs okuk aggodalomra”.

A TASZ fogyatékosügyi programvezetője, Verdes Tamás azt mondja, a lakossági tiltakozás megszokott dolog. A 70-es években a fogyatékkal élők integrációja terén élen járó Hollandiában és Kanadában is voltak atrocitások, ahogyan tíz évvel ezelőtt Derekegyháza is hasonló történések játszódtak le, mint most Szilvásváradon. A szilvásváradiak megbélyegzése igazságtalan volna. „A tapasztalat az, hogy az előítéletek és indulatok lecsillapodnak, miután a fogyatékosok az egészségesek beköltöznek a közösségekbe. Akkor minden-

ki számára nyilvánvalóvá válik, hogy ők nem dühöngő fenekvadak vagy éppen a turistákat elrettentő szörnyek, hanem vezető- és keresztnévvel rendelkező átlagos emberek. A sikeres beilleszkedéshez jó, ha a felelős pozícióban lévő személyek nem szítják az indulatokat, hanem határozottan kiállnak a fogyatékosok jogai mellett és az előítéletekkel szemben” – tette hozzá Verdes Tamás.

TÖBB PÉNZT KAPNÁNAK Kiemelt ápolási díjat kapnának a nagyon súlyos élethelyzetben lévő emberek családtagjai, az összeg több mint 40 százalékkal magasabb lesz, mint a mostani emelt támogatás – mondta az Emmi szociális és családügyi államtitkára.

Soltesz Miklós közölte: várhatóan a jelenlegi emelt szintű ápolási díj is 15 százalékkal nő. Jelenleg a súlyosan fogyatékos, illetve 18 év alatti tartósan beteg személy ápolása esetén 26 550 forint, a fokozott ápolást igénylő személy ápolása esetén pedig 34 515 forint a havi ápolási díj.

Zsúfolt, korszerűtlen otthonok

MA MAGYARORSZÁGON csaknem száz nagy létszámú bentlakásos szociális intézmény működik, mintegy 12 ezer férőhellyel. Ezek egy részében időseket, más részében pszichiátriai és szenvedélybetegeket, megint más részében értelmi fogyatékos embereket gondoznak.

EZEK A SZOCIÁLIS otthonok nem csupán azért számítanak már jóideje korszerűtlennek, mert a zsúfoltság miatt a gondozottak kénytelenek többedmagukkal osztozni a szobákon, fürdőszobákon, hanem azért is, mert az egészségesektől elkülönítve kell élniük.